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V1 Ogoélnopolski Konkurs Chemiczny dla mlodziezy szkél ponadgimnazjalnych

Czes¢ pisemna (czas trwania: 2.5 godziny)

Uwaga: zadania nr 1, 9i 10 nalezy w calo$ci rozwigzaé¢ na formularzu.
Tabela liczby punktéow

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Suma

Zadanie 1

Podaj nazwy pierwiastkow, ktore wystepujg na naszej planecie (na jej powierzchni, w gebi lub w jej atmosferze)
w formie chemicznie niezwigzanej. Za kazdy poprawnie wymieniony pierwiastek otrzymujesz + 1 punkt, natomiast
za kazdy btednie podany — 1 punkt.



Zadanie 2 (16 pkt.)
Pewien zwiazek organiczny ma nast¢pujace wlasciwosci:
a) bardzo dobrze rozpuszcza si¢ w wodzie;
b) czasteczki tego zwigzku sg achiralne i zawierajg 5 atomow wegla, 4 atomy tlenu oraz atomy wodoru;
c) zwiazek ten nie przytacza wodoru;
d) 1 mol tego zwigzku reaguje z 4 molami kwasu etanowego; w wyniku reakcji powstaje nowy zwigzek,
ktorego czasteczki zawierajg 13 atomow wegla, 8 atomow tlenu oraz atomy wodoru.
Zaproponuj (narysuj) strukture zwigzku, odpowiedz uzasadnij. Napisz rownanie reakcji tego zwiazku z kwasem
etanowym (zato6z 100% wydajnosc).

Zadanie 3 (16 pkt.)

Jak mozna wyprodukowac¢ aniling majac do dyspozycji wegiel, siarke, wodg i powietrze, jako surowce podstawowe
oraz wszelkie inne substancje pomocnicze (np. katalizatory). OdpowiedZ powinna zawiera¢ rOwnania reakcji oraz
komentarz stowny.

Zadanie 4 (16 punkow)

W molekutach pewnego izomeru weglowodoru o wzorze sumarycznym CsHy, jeden z atoméw wodoru zastgpiono
deuterem. Nastepnie zwigzek ten poddano chlorowaniu wobec $wiatla, otrzymujagc mieszaning 6
monochloropochodnych, z ktérych kazda posiadata centrum (lub centra) stereogeniczne. Narysuj wzory
strukturalne:  a) wyjsciowego izomeru CsHj,;  b) produktu podstawienia deuterem jednego atomu wodoru;
¢) wszystkich 6 chloropochodnych — wskaz (np. za pomocg strzalki centra stereogeniczne, czyli asymetryczne
atomy wegla.

Zadanie 5 (12 punktow)

W wyniku reakcji pentachlorku fosforu z fluorowodorem oraz chlorkiem amonu powstajg produkty A i B. Zwigzek
A, bedacy sola amonowg, zawiera 69,93% fluoru, 19,00% fosforu oraz 8,59% azotu. Zaproponuj budow¢ anionu
zwigzku A, zidentyfikuj drugi produkt reakcji oraz zapisz pelne réwnanie reakcji prowadzacej do powstania
produktéw A i B.

Zadanie 6 (12 punktow)
Iloczyny rozpuszczalno$ci w wodzie, w temperaturze 25 °C dla dwoch soli wynosza: pKso CaF, = 10,5; pKso
Cas(P0O,), = 26. Ktora z nich jest lepiej rozpuszczalna? Podaj tok rozumowania oraz potrzebne obliczenia.

Zadanie 7 (10 punktow)

Podczas elektrolizy wodnego roztworu pewnego elektrolitu na anodzie zachodzita reakcja dana rownaniem:

2H20 —> 02 + 4H+ + 4¢e

Natomiast sumaryczne rownanie elektrolizy mozna przedstawic¢ nastepujaco:

2H20 e d 2H2 + 02.

Zaproponuj jedno rownanie reakcji, ktéra mogla przebiega¢ na katodzie. Podaj przyktad substancji (wzor
sumaryczny), ktorej wodny roztwor mégt by¢ elektrolitem podczas rozwazanego procesu. Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 8 (10 punktow)
W leczeniu jakich chorob stosuje sie chining ?



Zadanie 9 (18 punktow)

Kwasy nukleinowe DNA oraz RNA nalezg do podstawowych no$nikow informacji genetycznej. Ich budowa
chemiczna opiera si¢ na sekwencjach nukleotydow, tworzacych komplementarne pary. Na ponizszym rysunku
przedstawiony jest dinukleotyd bgdacy fragmentem struktury RNA pewnego wirusa - wskaz za pomoca oznaczen
literowych nastepujace elementy strukturalne tej molekuty:
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a) uktad (fragment) aromatyczny; b) zasad¢ purynowa; C) zasade pirymidynowa; d) fragment pochodzacy od
monosacharydu; e) centra stereogeniczne (asymetryczne atomy wegla); f) pierwszorzedows grupe hydroksylows;
g) drugorzedows grupe hydroksylowa; h) grupe aminowg; i) ugrupowanie fosforanowe; j) nasycone fragmenty
heterocykliczne.

Elementy tego samego rodzaju wystepujace np. dwa razy oznacz tg samg literg. Za kazdy, poprawnie oznaczony
fragment otrzymasz + 1 punkt; za kazdy nieprawidtowo wskazany element — 1 punkt. Podaj wzor sumaryczny oraz
oblicz mase¢ molowg soli potasowej dla przedstawionego powyzej zwigzku.



Zadanie 10 (10 punktow)
W ktorym naczyniu rozpusci sie wigcej chlorku srebra: w tym, ktore zawiera pewng objetos¢ czystej wody, czy
w tym zawierajacym identyczng objetos¢ 0,1 molowego roztworu kwasu solnego? Odpowiedz uzasadnij.



